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1) (4_pontos) Uma amostra de massa 1,8611 g, contendo somente cations Pb®*, foi dissolvida e o
volume completado para 100,0 mL. Aliquotas de 25,00 mL desta solugdo foram tamponadas em pH
7,0 e tituladas com EDTA 0,0500 mol.L", gastando, em média, 21,30 mL do titulante até a viragem
do indicador.

a) Determine a concentragdo de Pb®* que permanece livre em solugcdo no ponto final da
titulagao, admitindo que este seja exatamente igual ao ponto de equivaléncia.

b) Se a constante de formagao fosse 1,1x10°, a titulacdo ndo poderia ser utilizada para fins
analiticos. Recalcule a concentracdo de Pb® livre nesta situacdo, compare com o item
anterior e discuta qual seria o problema em utilizar os resultados da titulacéo.

Dados: Keoy = 1,1x10"® ayu = 2511,9 dppon= 2,0
M.M.p, = 207,2 g.mol”
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2) (5_pontos) Considere a titulagdo de 10,00 mL de uma solucdo contendo cations Cu®* e Mg** em
concentragdes 0,1050 mol.L" e 0,0500 mol.L™", respectivamente, com EDTA 0,0250 mol.L™" em pH 7.

Assim, determine a concentragdo do cation titulavel nos seguintes pontos da titulagdo:
a) Ponto de equivaléncia.

b) Adigdo de 10,00 mL do titulante.
c) Adi¢do de 50,00 mL do titulante.

Dados:

Kugy = 4,9x10%  Keur=6,3x10'%; Em pH 7: acuon= 2,50; amgon=1,00; ayw= 2,51x10°
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3) (4 pontos) Considere os seguintes solidos: AgsAsOy (Kps = 6,0x107), CA(OH), (Kes = 4,5x107) e
Cul (Kye = 1,0x10°1%) |
a) Coloque-os em ordem CRESCENTE de solubilidade em agua pura.
b) Determine a solubilidade deles em uma solugdo contendo ions I” na concentragao de 1,0x10™
mol.L™.

¢) A solubilidade de qual deles seria mais afetada em uma solucao de EDTA? Explique sem

fazer célculos. Kagr = 2,1x107;  Kcuy = 6,3x10"%;  Keay = 2,9%10'
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4) (5 pontos) Um lote de BaSQO, apresenta-se contaminado com BaCQ;. Uma maneira de eliminar a
contaminag&o € lavar o sélido, dispersando-o em uma solugdo acida, filtrar e secar.
a) Porque e possivel solubilizar o BaCO3; em meio acido?
b) Determine a solubilidade do BaCO; em pH 1,5. Admita que 1 g de BaSO, apresenta-se
contaminado com 0,1 g de BaCQOs. O procedirriento de lavagem do soélido em 1L de solugdo
em pH 1,5 & suficiente para eliminar totalmente a contaminag&o? Faga os calculos e discuta.
c) Compare a solubilidade do BaCO; com o a do BaSQ,. Porque a solubilidade do BaSQ, no
aumenta significativamente com a diminui¢do do pH?
Dados: Kps Baco, = 5,0x107° HeCOs:  Ka, =4,45x107 K, = 4,69x10™
Kpssaso, =1,1x10™° Ho80s: Ko = Ka, = 1,02x107
MM gaco, = 197,34 g.mol”
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